



太平出土明代诗人黄正丽墓志铭

系礼部尚书黄绾族叔 林贵兆诗友

记者 黄晓慧 文/图

“海天万里瘴烟稀，酌罢蒲觞上翠微。隐隐即看三岛近，汪洋终许百川归。蛟龙得穴春还卧，鹰隼连云晚更飞。今古浮沉浑莫问，长风为我一吹衣。”这首写松门伏龙山山海风光的《端阳同诸社长伏龙山观海》诗，是明代太平（今温岭）诗人黄正丽的佳作，收入清《嘉庆太平县志》中。

近日，黄正丽的墓志铭在太平街道岙底杨村意外出土。12月2日，记者和洞山黄氏族人黄美方一起，在温岭博物馆见到这方陶质墓志铭及同时出土的一个直径小于8厘米的小铜镜。

墓志铭为工地挖土发现

墓志铭分两块，上半部分内容刻在上端半圆形、下端宽一些的半椭圆形陶板上，高38厘米，底最宽处为25.5厘米，厚1.5厘米，顶端右起横写题“洞樵黄公墓志铭”六个篆字，还有同样内容的楷书竖题。下半部分内容则刻在志盖内侧，可惜志盖已破裂为五片，部分文字有所缺损。

墓志铭内容录文如下（标点为记者所加）：

洞樵黄公墓志铭

公讳正丽，字汝伉，姓黄氏，初号弃夫，后更号洞樵。其先閩人也，晋时有昭武镇都监公讳绪者，避王审之乱，卜居于黄岩之洞山，今隶太平，传十四世，公之曾太父松坞公讳尚斌，以孙文毅公孔昭贵，封南京工部右侍郎，生八子，第八子讳彦良，由乡贡廷试第一，授延平府司训，九载考绩归，不复仕进，自号为坦然居士，居士生淡趣公讳元瞳，是为洞樵公父。所生三子，洞樵公其季也。少业儒，每奇于数，遂以诗赋自娱，性笃而行方，颜恭而守峻，嫉恶好善，博古安贫。尝寄居海滨母氏家，值倭夷焚掠，匿岩穴中，绝食者经旬，竟得无恙。金曰：“此天意佑善之征也。”后入城设教，四方慕而从之，墙舍不能容。与林白峰先生暨诸名士结社赋诗，举行乡约。所著有《洞樵遗稿》及见《十子同声录》，两举宾筵，继文毅公之志而修家乘，乡邦翕然爱敬之。余为青衿时已知重公，公亦忘年与余莫逆，□余倦游归，遂获与同社，更险（同吟字）迭咏，情好日殷，正倚以规过劝德，乃天不憇憇而公以疾终，其生也为正德丁丑正月十七日，而卒于万历庚寅五月二十一日，享年七十有四。安人娶小屿丁氏，生三子长纁，次纁，□次纁，及见孙男承宿、翠（承）宥，以次年正月五日，葬公于邑西南石井山之原。

铭曰：

太上洪濛，维公之衷。南山荫崇，维公之风。厥德允臧，厥名孔彰。喜行善弗报，岂天道之常？而吾以铭公藏。

京进士文林郎知太平县事会下弟郭振民撰

（记者按，墓志铭中黄正丽三个儿子的名字因墓志铭断裂而不全，名据宗谱补齐）

今年11月29日，温岭博物馆接到报告称，太平街道岙底杨村一处建工地在挖土时发现墓志铭、铜镜等文物，当天下午，墓志铭和铜镜即接收入馆。挖土机施工者将挖土发现墓志铭的视频发布在短视频平台后，碑文内容中“文毅公（黄）孔昭”有关内容引起了黄美方等洞山黄氏族人的注意。

黄美方向记者提供了《洞山黄氏宗谱》，宗谱中有关黄正丽的生平是这样记载的：

贞一百一，讳正丽，字汝伉，晚号洞樵，自少攻诵读，达礼喻义，又能以介自守，和以处众，于善恶则好恶甚明。旧依母氏居海滨，戊午岁遭倭寇，挈眷属匿岩穴中旬日，后徙城中居，为童子师，每岁从者动百数，日教无倦，见者咸称为难。与林白峰、沈晓山、林鸿沙、方城、钟象冈、陈南庐、吴有云、戴近溪诸君结社赋诗，叶少峰抢其最者，刻之集曰《十子同声》。晚岁慨宗谱未修，敢毅然任之，亦知所尊敬也。生平行谊，颇为乡评所推，尝两举邑乡饮宾。生于正德十二年正月十七午时，卒于万历十七年五月二十一日酉时，享年七十有四，配小屿丁氏，葬石井坑中降岭。子三，钦纁、钦纁、钦纁。

而黄正丽的父亲，宗谱中是这样记载的：

显七十二，讳元瞳，字孔远，号淡趣。丰姿修整，气度淳谨，人皆爱而敬之。生于成化十七年正月初一亥时，卒于嘉靖四年九月廿四日辰时。娶楼下张氏，继何春金氏，葬洞黄下岙大岩里父墓之左。子三，正榦、正介、正丽，女一。

据此，可知黄正丽是黄元瞳的第三子，其母氏应当是何春（石桥头何春）金氏。

据墓志铭及《洞山黄氏宗谱》记载，黄正丽是明代名臣南京工部右侍郎黄孔昭的族侄，与礼部尚书兼翰林院学士黄绾的父亲黄儒同辈。

黄美方介绍说，黄正丽一支系洞山黄氏三房，其后裔现定居城南镇长沙村、担屿村摘梅坑、城西街道芝岙村等地，其大哥的后裔则在太平街道山下金村。



小铜镜。

黄正丽生平爱好以诗会友

《洞山黄氏宗谱》记载了避倭寇于岩穴的具体年份“戊午岁”，即嘉靖三十七年（1558），其后，黄正丽迁入太平县城设馆教学，成为名师。他与林白峰、沈晓山、林鸿沙、方城、钟象冈、陈南庐、吴有云、戴近溪等人结有诗社，以诗会友，并由叶少峰即进士叶良佩之弟叶良储选编为《十子同声集》。清《嘉庆太平县志》记载，诗集名为《七子同声集》，《七子同声集》明林贵良选刻。七子者：洞山黄正丽，字汝伉，号洞樵，乡居教授，避倭城中，与林白峰、沈晓山、林方城、钟象冈、陈南郭、吴有云、戴近溪诸贤，结社赋诗，少峰为抢其最者刊行。

林白峰即林贵兆。沈晓山即沈升，字子积，号晓山。林鸿沙即林元泰，字大亨，号鸿沙。林方城即林元协，字子彦，号方城，北山人，编有太平历代诗人作品的诗集《征献录》。钟象冈即钟人龙，字允化，横湖人。《洞山黄氏宗谱》和《嘉庆太平县志》分别记载的陈南庐与陈南郭当是同一人，暂不知何人。吴有云可能即吴齐云，据《台州府志》记载，《十子同声集》有吴齐云即吴英师作品。戴近溪即戴敬，字邦模，戴敬之子。

《台州府志》卷八十四在介绍《十子同声集》时，称此书为“明林贵兆、叶良储同编”：

是集今有刻本，首有缺叶，弟（第）一家未详名氏，二为黄正丽《古洞樵叟集》，诗凡十五首。三为林贵良《华阳病夫集》，凡四十七首。四为吴英师《齐云山人集》，凡二十八首。五为徐乔《东海渔父集》，凡二十六首。六为钟人龙《山水遗音集》，凡三十五首。七为林（元）协《凤皇山人集》，凡三十七首。八为林公韬《盟鸥集》，凡十五首。九为戴诚《十洲山人集》，凡二十首。十为王俨《雪崖山人集》，凡十余首。每家题“白峰林先生评点，少峰叶先生会选”，盖十子皆太平人，当时酬唱之作也。戚氏《太平志》乃题作《七子同声集》，以为林贵良选刻，言七子者，洞山黄正丽避倭城中，与林白峰、沈晓山、林方城、钟象冈、陈南郭、吴有云、戴近溪诸人结社赋诗，少峰为抢其最者刊行。案戚氏所举仅七家，合黄正丽为八家，多寡既不同。方城为林元协别字，象冈为钟人龙别字，合黄正丽，相同者仅三家，其余名字亦不符，盖戚氏未见此刻本，或所见者另有一本欤？

除《端阳同诸社长伏龙山观海》外，现在还能看到的黄正丽的诗还有《送郭德之北上》：

严装驰远道，把别正逢春。万里云初霁，三江桃半匀。

文章资圣治，宠渥重儒绅。慚予沧海上，无计答枫宸。

以及《答毛少洲》：

独倚绳床掩敝庐，故人迢递寄双鱼。

山中风物君休问，留得丹霞照古书。

在温岭丛书整理本《林贵兆集》中收录的诗文中，也能看到黄正丽相关的诗文，如《黄汝伉陈复爱二公诗来雨中奉答》《与林鸿沙黄洞樵林方城徐荆门鹤峰登眺》等。

从黄正丽墓志铭中，可以看到洞山黄氏族史、嘉靖倭乱、举乡饮宾、文人结社等许多有价值的信息。这方陶质墓志铭的出土，对于研究温岭明代地方史及洞山黄氏家族史具有一定的价值。

另外，这方陶质墓志铭上面的文字是刻在方格子里的。前几年，在城西街道莞田岭，也曾出土过一方类似的陶质墓志铭。

目前，黄正丽夫妇墓已掘骨改葬到公墓中。



墓志铭。



墓志铭。

科普之窗

前沿科技 / 科学常识 / 科技人物 / 科学大事件

主办单位：市科协

中西药混搭有风险 服药间隔别搞错

如今，中西药结合治疗疾病，已经成为临床治疗疾病的主要手段。中药、西药各展所长，但如果注意服药方法，混搭用药可能会带来不良反应。

今天，药剂师们就来为大家列举几个常见的中西药“相克”案例，并告诉大家联合用药的服药技巧。

正确区分中成药与西药

很多医院为了方便患者一站式取药，将中成药房与西药房合并在一起。当患者拿到诸多药品时，应该如何区别中药与西药呢？

正确区分中成药与西药最科学的方式就是利用药品的批准文号来区别。每盒正规药品的包装盒上都会印有药品的批准文号。如：批准文号：国药准字Z12345678，以英文Z开头的就是中药。如：批准文号：国药准字H12345678、S12345678、J12345678，以英文H、S、J等开头的就是西药。

谨记常见的中西药“相克”

中西药联合应用已十分普遍，但也存在着一些风险。尤其是患者在家采取自我治疗时，中西药联合应用需谨慎。下面为大家举几个例子。

部分止咳药与吗啡、哌替啶、可待因“相克”天气逐渐转凉，很多患者出现咳嗽的症状后，服用蛇胆川贝液、止咳橘红丸等止咳药，这些药物中含有苦杏仁、桃仁、枇杷叶等成分。含有这些成分的中药不能与吗啡、哌替啶、可待因合用。

因为前者含有苦杏仁苷，口服后在胃酸作用下发生水解产生氢氰酸，氢氰酸对呼吸中枢有抑制作用。后者本为中枢抑制剂，如果两药合用，二者都对呼吸中枢有抑制作用，相当于增强了药物的这种毒性，会有导致患者呼吸衰竭及肝肾损害的风险。

甘草制剂与强心苷类药物“相克”含有甘草的制剂如复方甘草合剂、复方甘草片等都是人们常用的止咳药，含有甘草成分的药品不宜与强心苷类药物合用。

因为大量口服或长期小量口服甘草及其制剂，可引起低血钾，从而增强钠/钾-ATP酶的阻断，增

强心苷的中毒率。

川乌、草乌成分的中药与氨基苷类抗生素“相克”天气转凉后，关节炎患者增多。很多治疗关节病的中成药中含川乌、草乌的成分，如小活络丹等。含有川乌、草乌成分的中药不能与氨基苷类抗生素（庆大霉素、阿米卡星等）合用。

因为二者具有神经肌肉阻滞作用，均可引起神经肌肉麻痹。单用时，阻滞作用不明显；若合用，则易出现阻滞作用，轻则口唇、手足麻木，重则导致呼吸肌麻痹等药物不良事件发生。

含白芍成分中成药与甲氧氯普胺“相克”含有白芍成分的中成药，如中药舒肝丸、藿香正气胶囊（水）等不宜与甲氧氯普胺（胃复安）等合用。

因为中药白芍有解痉、镇痛作用，而藿香正气胶囊（水）能显著抑制胃肠平滑肌的活动，与阿托品对抗痉挛作用相似，而甲氧氯普胺等是常用

的胃动力药，可增强胃蠕动，促进胃排空。二者作用完全相反，故不宜合用。

记住混搭的最小服药间隔

中西药联用最早记载于清末时期的《医学衷中参西录》。中药和西药都各有所长，正确的中西药联合应用能起到事半功倍的效果。如使药效互补和疗效增强，降低不良反应和扩大适用范围，减少药物剂量和缩短疗程，促进药物的吸收和免疫调节等等。

如何减少用药风险？中西药物同时服用时，最好先咨询专业的药师和医师。如果确实需要中药与西药同时服用，建议最少间隔一小时分开服用。

因为大多数西药开始被身体吸收的时间约为30至60分钟，药物经代谢后，对中药产生的影响较小。

来源：科普中国